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ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

Ефективне використання землі в сільсько-
му господарстві завжди визначалося системою 
функціонування земельних відносин, що скла-
лися в суспільстві. Трансформація земель-
них відносин, що відбувається останні 25 ро-
ків, пов’язана насамперед з реформуванням 
відносин власності В сільськогосподарському 
землекористуванні. Актуальність досліджень 
питань власності на землю зумовлюється по-
ступовим погіршенням якості земельних ре-
сурсів на території нашої країни в результаті 
негативного впливу ринкових трансформа-
цій У сфері земельних відносин та посилення 
деградаційних процесів унаслідок посилення 
техногенних навантажень та нераціонального 
використання земельних ресурсів, недостатньо 
ефективних заходів їх охорони.

Власність на землю лежить в основі орга-
нізації земельних відносин. Кінцевим результа-
том процесів економічного перетворення стала 
ліквідація державної монополії на землю, сфор-
мовано різноманіття форм власності, відбулися 
зміни в структурі земельної власності, землю 
було включено як предмет ринкових відносин. 
Нині проблематика удосконалення інституту 
земельної власності посідає панівне становище в 
суспільному пріоритеті в питаннях формування 
та реалізації заходів економічної політики. Ак-
туальність цієї проблеми зумовлена недоліками 
трансформаційного процесу, внаслідок якого 
значна увага під час становлення та реалізації 
економічної політики надавалася розвитку рин-
кових відносин в сільському господарстві на базі 
трансформування земельних відносин та інших 
економічних умов діяльності. В цілому ефектив-
ність ринкових перетворень стосовно власності 
на землю безпосередньо впливає на загальний 
процес формування системи економічних відно-
син в аграрному секторі, які мають відповідати 
сучасним умовам господарювання.

Дослідженню сутності земельної власнос-
ті як економічної категорії присвячені наукові 
праці вітчизняних і зарубіжних вчених. Еко-
номічну природу земельної власності вивчали 
представники меркантилізму (Т. Ман, Д. Юм, 
Дж. Ло), класичної школи політичної економії 
(У. Петті, А. Сміт, Д. Рікардо, Дж. С. Мілль), 
марксизму (К. Маркс, Ф. Енгельс, В. Ленін, 
П. Струве), неокласичного напряму (А. Мар-
шалл, І. Фішер, Й. Шумпетер) та ін.

У процесі здійснення земельної реформи 
в Україні проблемам реформування відносин 
власності на землю приділялась значна ува-
га у вітчизняних публікаціях, зокрема в пра-
цях О.Д. Гнаткович, В.А. Голяна, Д.С. Добряка, 
Й.М. Дороша, А.Г. Мартина, Л.Я. Новаковсько-
го, А.Я. Сохнича, М.Г. Ступеня, А.М. Третяка, 
М.М. Федорова та інших учених. Проте біль-
шість наукових праць присвячені вивченню 
системної трансформації і недостатньо глибоко 
охоплюють питання трансформації інститу-
ту власності на землю в сільському господар-
стві.

Тому метою статті є аналіз та обґрунту-
вання особливостей ринкової трансформації 
відносин власності у сільськогосподарському 
землекористуванні.

Трансформацію інституту земельної влас-
ності варто розглядати як основний елемент 
земельної та аграрної реформи. Вона є скла-
довою частиною перетворень інституційних 
відносин в аграрному секторі та як окремий 
процес впливає на загальне перетворення еко-
номічної системи за допомогою ідеологічних, 
політичних, економічних, соціальних, еколо-
гічних трансформацій.

Економічна система ринкового типу вклю-
чає в себе трансформацію інституту земель-
ної власності у вигляді ринкових перетворень 
земельної власності як складного процесу 
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трансформування інституту земельної влас-
ності в умовах становлення ринкової економіки. 
Основним інструментом та «стимулом» такого 
перетворення є господарський механізм, функ-
ціонування якого зумовлює формування низки 
правил та інституційних змін у сфері земель-
них відносин з притаманними їм формами орга-
нізації управління економічними відносинами 
в процесі забезпечення позитивних тенденцій 
розвитку земельного ринку.

На нашу думку, доречно визначати рин-
кову трансформацію земельної власності як 
комплексний механізм перетворення інсти-
туту земельної власності в ринкових умовах 
господарювання. Сутність процесу ринкової 
трансформації земельної власності варто 
зобразити за допомогою поєднання його скла-
дових елементів: лібералізації та демократи-
зації відносин власності на землю, структурні 

та інституціональні перетворення в аграрному 
секторі (рис. 1).

До специфіки ринкової трансформації 
власності на землю відносять оборот сільсько-
господарських земель. Розвиток такого обороту 
зумовлює популяризацію економічних відносин 
власності на землю через ринкові інструмен-
ти економічних відносин: купівлі-продажу, 
оренди, застави, успадкування, дарування, 
внесення до пайового капіталу суб’єкта гос-
подарювання.

Періодична зміна землевласників та 
землекористувачів зумовлена різноманітніс-
тю форм власності на землю. Вона необхідна 
для розвитку ринкового земельного обороту, 
оскільки забезпечує підвищення ефективності 
використання земельних ресурсів.

Проте, ефективний розвиток земельних 
відносин та трансформації власності на землю 
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Рис. 1. Процес ринкової трансформації власності на землю в аграрному секторі економіки України
              Джерело: сформовано автором на основі [1; 2].
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багато в чому залежить від правильної орга-
нізації таких відносин шляхом затвердження 
обмежень та норм, які можна класифікувати за 
джерелами виникнення. До першої групи вхо-
дять адміністративні, законодавчо встановлені 
правила і процедури, які визначають порядок 
установлення та закріплення прав власності 
на землю.

До другої групи включають політичні об-
меження. Сюди входять відносини між політич-
ними силами всередині країні, вибрані напрями 
економічної політики, заходи щодо стимулю-
вання або, навпаки, обмеження тих чи інших 
економічних процесів у сфері використання 
земельних ресурсів. Різноманітні державні 
програми розвитку та підтримки сільського 
господарства та вітчизняного виробника, по-
даткові пільги тощо — все, що може підвищити 
ефективність землекористування в Україні.

Окрім вищеперерахованого на процес 
ринкових перетворень інституту земельної 
власності впливають ще й обмеження пропози-
ції земельних ресурсів, зумовлені природними 
особливостями, а також обмеження та правила, 
які впливають на попит на земельні ресурси.

Отже, основним базисом процесу ринкової 
трансформації відносин власності вітчизняної 
системи землекористування стала земельна 
реформа, яка відбувається вже більше ніж 
25 років. Основними завданнями земельної ре-
форми були приватизація землі та формування 
ефективного господаря сільськогосподарського 
товаровиробника на основі приватної власнос-
ті на землю. На жаль, практичні результати 
процесу ринкового перетворення земельних 
відносин виявились не такими привабливими. 
Сучасні економічні та екологічні умови сіль-
ськогосподарської діяльності для переважної 
більшості суб’єктів земельних відносин зали-
шаються несприятливими [1; 3; 4]. Трансфор-

маційні зміни вітчизняної економіки значно 
вплинули на структуру, характер і тенденції 
землекористування.

У результаті реформування сільськогос-
подарської галузі відбулася зміна форм влас-
ності на сільськогосподарські землі та форми 
виробничої господарської діяльності в аграрній 
сфері. Станом на 01.01.2015 р. майже 75% сіль-
ськогосподарських земель перебуває в при-
ватній власності (табл. 1).

На сьогодні вже можна оцінити проміжні 
підсумки реалізації деяких етапів земельної 
реформи. Насамперед, варто сказати про зміну 
структури земельного фонду України (рис. 2), 
збільшення частки приватної власності та по-
ступовий розвиток ринкових відносин у пи-
таннях перерозподілу сільськогосподарських 
земель.

Внаслідок структурних перетворень зе-
мельного фонду України між основними земле-
користувачами та землевласниками відбулися 
принципові зміни. Площа земель, що перебу-
вають у власності або користуванні сільсько-
господарських підприємств, за останні 20 років 
зменшилася майже на 24 млн га (40%) порівняно 
з 1995 р. і на 01.01.2016 р. становила близько 
17 млн га (табл. 2). Площа земель, які фактич-
но використовуються громадянами, навпаки, 
збільшилася; площа земель, якими володіють 
або користуються заклади, установи, органі-
зації, промислові та інші підприємства, під-
приємства та організації транспортної галузі, 
зв’язку, підприємства, організації, установи, 
навчальні заклади оборони, майже не зміни-
лася й становить 2355 тис. га.

Аналіз динаміки розподілу сільськогоспо-
дарських земель за формами власності (рис. 3) 
підтверджує, що в нашій країни нещодавно 
вдалося забезпечити відносно стабільну струк-
туру власності на землю.

Таблиця 1
Структура земельного фонду України за формами власності (станом на 01.01.2015 р.), тис. га

Форма власності
Земельний фонд

Сільськогосподарські угіддя

Усього У т. ч. рілля

тис. га % до підсумку тис. га % до підсумку тис. га % до підсумку

Приватна 31400,5 52,03 30983,7 74,61 27350,1 84,09

Державна 28886,0 47,86 10519,6 25,33 5161,6 15,87

Колективна 55,8 0,09 17,8 0,04 9,5 0,03

Комунальна 12,6 0,02 4,7 0,01 4,3 0,01

Усього 60 354,9 100,0 41525,8 100,0 32525,5 100,0

Джерело: розраховано за даними Державного агентства земельних ресурсів України.
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Рис. 2. Динаміка зміни структури земельного фонду України за основними землевласниками та 
землекористувачами (1994–2015 рр.)

                 Джерело: сформовано автором на основі [4; 6].

Таблиця 2
Земельна площа України за землевласниками та землекористувачами станом на 01.01.2016 р.

Структура земельного фонду Площа, тис. га Питома вага, %

Загальна земельна площа 60354,9 100,0

Землі сільськогосподарських підприємств 16985,4 28,1

            З них рілля 15285,4 25,3

Землі громадян 20762,2 34,4

Землі закладів, установ, організацій, промислових та інших 
підприємств

2355,0 3,9

Землі лісогосподарських підприємств 8653,7 14,3

Землі запасу та землі, не надані у власність та постійне 
користування

10738,9 17,8

Землі інших землекористувачів 859,7 1,4

Джерело: розраховано за даними Державного агентства земельних ресурсів України.

За результатами аналізу процесів рин-
кової трансформації власності на землю вста-
новлено його низьку ефективність у процесі 
забезпечення сталого розвитку сільськогоспо-
дарського виробництва. На жаль, у сільському 
господарстві досі наявні процеси зниження 
ефективності землекористування, погіршення 
якісних характеристик земельних ресурсів та 
зростання трансакційних витрат, які забезпе-
чують реалізацію та захист прав власності на 
землю. Саме тому, з огляду на сучасні земельні 
відносини та умови їх реалізації, жорстке дер-
жавне регулювання економічних земельних 
відносин має забезпечити ефективність впро-
вадження земельної реформи. Як і будь-яка 

інша успішна реформа, вона має здійснюватися 
через механізм земельної політики та відпо-
відати економічним темпам розвитку країни в 
цілому, формуватися під впливом національної 
соціально-економічної політики та знаходити 
своє відображення в правилах розподілу і ви-
користання земельних ресурсів, економічних 
стимулах і обмеженнях [6; 7].

Загалом напрями державного регулю-
вання земельних відносин націлені на пошуки 
ефективного землевласника та землекорис-
тувача, що дасть змогу в комплексі вирішу-
вати екологічні питання, сприяти створенню 
інституційної системи, яка забезпечувала б 
постійний процес перерозподілу прав влас-
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ності на земельні ресурси з метою підвищення 
ефективності їх використання в сільськогоспо-
дарському виробництві.

Розвиток ринкової трансформації влас-
ності на землю має бути забезпечений фор-
муванням комплексної інституціональної си-
стеми, побудованої на принципах цілісності, 
динамічності та єдності структурних елементів. 
Важливість такої системи для ефективного 
розвитку зумовлена відсутністю комплексного 
характеру здійсненої ринкової трансформації 
земельної власності. Структура цієї системи 
представлена на рис. 4.

Інституціональна система включає в себе 
інститути та організації, які покликані забез-
печити ефективність ринкового механізму 
власності на землю, використовуючи системні 
інструменти для реалізації стимулювальної, 
розподільчої, інтеграційної, соціальної, облі-
кової та інноваційної функцій. Така система 
складна за структурою: включає чотири під-
системи, кожна з яких спрямована на вирішен-
ня конкретного кола питань.

Підсистема «політичні інститути та органі-
зації» включає в себе державні органи влади, по-
літичні партії та державні програми щодо реалі-
зації процесу земельних перетворень у країні.

Підсистема «соціальні інститути та ор-
ганізації» створена для структуризації відно-
син економічних суб’єктів на базі традиційно 
сформованих неформальних правил взаємодії, 
які регулюють економічні відносини в тому чи 

іншому регіоні. До цієї підсистеми також вклю-
чають законодавство в сфері трудових відносин 
та діяльність об’єктів соціальної інфраструк-
тури, таких як установи медицини, освіти чи 
транспорту, що забезпечують підтримку тру-
дової діяльності економічних суб’єктів.

Підсистема «юридичні інститути та ор-
ганізації» складається із судових органів, за-
конодавства та інших юридичних установ. До 
функцій такої підсистеми входить вирішення 
та запобігання конфліктним ситуаціям щодо 
здійснення правочинів в сфері землекористу-
вання та реєстрації угод з оформлення прав 
власності на землю [8, с. 298].

До підсистеми «економічні інститути та 
організації» входять суб’єкти господарювання, 
організація виробничої діяльності, законодав-
ство в сфері оподаткування використання зе-
мельних ресурсів, Податковий кодекс України, 
інформаційно-консультаційні системи. Головна 
мета формування цієї підсистеми — ефективна 
реалізація виробничого потенціалу землеко-
ристувачів.

Ефективність представленої структури 
інституційної системи залежить від формуван-
ня належних взаємозв’язків між усіма складо-
вими елементами за допомогою створення єди-
ного інформаційного забезпечення. Основними 
інститутами системи є власність на землю та 
ринок землі. Власність на землю забезпечує 
базу сільськогосподарського виробництва. Ри-
нок землі забезпечує реалізацію відносин між 

Рис. 3. Динаміка розподілу земель сільськогосподарського призначення 
за формами власності, тис. га

                                  Джерело: розраховано за даними Державного агентства земельних ресурсів України.
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економічними суб’єктами на основі договорів, 
що об’єднує два інститути в єдине ціле.

Важливим аспектом ефективності запро-
понованої інституційної системи є обов’язкове 
забезпечення чіткої специфікації та захисту 
прав власності на землю як основи для еко-
номічного зростання. Ефективний розвиток 
земельних відносин можливий лише в резуль-
таті забезпечення комплексної несуперечливої 
державної політики, розроблення програм та 
заходів, які мають знаходити позитивний від-
гук економічних суб’єктів та суспільства. Лише 
в такому разі трансакційні витрати знижува-
тимуться, що зумовить економічну доцільність 
впровадження інституційних систем.

ВИСНОВКИ
Головним інструментом та рушієм транс-

формаційного процесу земельних відносин є 
механізм ринкової трансформації, який вклю-
чає в себе сукупність правил та інституційних 
змін у сфері земельних відносин, враховуючи 
специфіку організації форм та методів управ-
ління та удосконалення земельних відносин.

З метою підвищення ефективності проце-
сів ринкової трансформації земельної власності 
в Україні пропонується забезпечити форму-
вання комплексної інституційної системи, на 
якій грунтуватиметься подальший розвиток 
земельних відносин та удосконалення процесів 
землекористування. Ефективність представле-
ної структури інституційної системи залежить 
від формування належних взаємозв’язків між 
усіма складовими елементами за допомогою 
створення єдиного інформаційного забезпечен-
ня. Проте для ефективного функціонування цієї 
системи необхідна негайна реалізація таких 
напрямів земельної політики: відміна морато-
рію на продаж земель сільськогосподарського 
призначення; формування інфраструктури 
земельного ринку; запровадження системи по-
вноцінного економічного обігу сільськогоспо-
дарських земель; чіткий розподіл повноважень 
між різними рівнями влади в сфері управління 
земельними ресурсами; формування єдиної 
земельно-інформаційної системи, що відбиває 
реальний стан землекористування в сільському 
господарстві.

Рис.  4. Система інституціонального забезпечення ринкової трансформації 
відносин власності в сільськогосподарському землекористуванні

                                        Джерело: сформовано автором на основі [8].
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На сьогодні земельні відносини в сіль-
ськогосподарській галузі є об’єктом постійних 
дискусій у процесі реалізації аграрної політики 
держави, багато питань яких потребують не-
гайного вирішення. Внаслідок неефективної 
земельної реформи з’явилась низка еколого-
економічних проблем у сфері сільськогоспо-
дарського землекористування, які спричинили 
екологічний дисбаланс для суспільства. Важ-
ко не погодитись з думкою провідних вчених, 
що основним чинником появи такої кількос-
ті проблем у процесі формування збалансо-
ваного землекористування є трансформація 
земельних відносин в ринковому середовищі 
без науково обґрунтованих дієвих механізмів 
реформування [1; 2].

Питання реформування земельних від-
носин розкривали у своїх працях такі вчені, 
як В.П. Галушко, Б.М. Данилишин, Д.С. Доб ряк, 
Л.Я. Новаковський, М.Г. Ступень, А.М. Тре-
тяк, М.М. Федоров та ін. Дослідженню проблем 
сільськогосподарського землекористування 
з урахуванням еколого-економічних крите-
ріїв присвячено праці вітчизняних вчених 
І.К. Бистрякова, Д.І. Бабміндра, В.М. Будзя-
ка, Г.Д. Гуцуляка, Й.М. Дороша, О.І. Коваліва, 
О.І. Шкуратова та ін. Незважаючи на безпереч-
ний внесок науковців у розвиток теорії і прак-
тики організації землекористування, необхідно 
наголосити, що ефективна система використан-
ня земель сільськогосподарського призначення 
залишається несформованою. Зауважимо, що 
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